

Целищева Зухра Абдурашидовна

канд. культурологии, доцент

ФГБОУ ВО «Нижевартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра

КОЛУМБАЙН КАК ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ УГРОЗА МЕЖДУНАРОДНОГО УРОВНЯ

Аннотация: статья посвящена проблеме колумбайна как наиболее опасного и мало исследованного социально негативного явления в России и в мире в целом. Актуальность работы обусловлена возрастающей динамикой роста инцидентов в российских образовательных учреждениях, связанных с массовым убийством учеников, учителей и других работников образовательных организаций.

Ключевые слова: колумбайн, массовые убийства, террор, терроризм, террористическая угроза, профилактика.

Определение терроризма является непростой задачей, поскольку значение слова «терроризм» менялось на протяжении почти двух последних столетий. Но с точки зрения криминологии терроризм связан с более общим, родовым для него понятием террора (лат. *terror* – страх, ужас). Отсюда следует, что терроризм – это политика, основанная на систематическом применении террора [1, с. 28].

Возникновение слова «террор» как термина, характеризующего конкретное явление, обычно связывают с диктатурой якобинцев, которую установили во Франции в период Великой французской революции в 1793 г., с тех пор оно означает «способ управления социумом посредством превентивного устрашения». Однако, в литературе не раз высказывалось мнение, что терроризм характерен для истории человечества едва ли не с древних времен. Как только возникла государственная власть, появились люди, которые желают господствовать любой ценой, и революция дала новые идеалы, ради которых можно пойти на убийство [2, с. 43].

В науке существуют три основных взгляда на природу терроризма: исходя из проявлений боевой террористической деятельности, криминальных и

социально-политических проявлений. В соответствии с первой позицией терроризм рассматривается как специфический вид вооруженных действий. Вторая точка зрения делает акцент на криминальной составляющей и классифицирует терроризм как вид уголовной преступности.

Согласно третьей, терроризм – вид политической борьбы, формирующийся на основе социально-политического протеста. Терроризм здесь появляется как ответная реакция на длительное затягивание решения политических проблем [1].

Данная упрощенная трактовка содержания терроризма вырастает на основе значимых общественных противоречий. К террористической борьбе приводят конфликты политического, социального, территориального, национального, мировоззренческого характера. Порой и уголовная преступность приобретает террористические масштабы [3, с. 12]. В связи с этим важно отметить, что помимо общеизвестных определений и классификаций терроризма в последнее время оформилось еще одно социально опасное явление под названием «колумбайн» или «скулшутинг», которое также стало квалифицироваться как террористическая организация. 2 февраля 2022 Верховный суд Российской Федерации в закрытом заседании признал движение «колумбайн» террористическим и запретил его на территории России. Такое решение Верховный суд принял по иску Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

Генпрокуратура полагает, что эта организация «основана на идеологии насилия и преследует цели массовой гибели людей», а ее члены придерживаются девиантных ценностей и одобряют насилие и суицид. У колумбайна развитая структура, которую координируют через интернет. В социальных сетях приверженцы организации создают сообщества, где снимают у подростков моральный запрет на убийства, уверены в надзорном ведомстве [5].

Ранее глава СКР Александр Бастрыкин объяснил, что Ильназ Галявиев, который застрелил девять человек в казанской гимназии, находился под воздействием субкультуры Колумбайн. Именно из-за того, что психиатрическая экспертиза не учла влияние этой деструктивной культуры, стрелка изначально признали невменяемым.

Госсовет Татарстана внес в Госдуму законопроект с отдельной уголовной статьей за призывы к нападениям на учебные заведения (170.000.000 Уголовное право. Исполнение наказаний, 170.020.000 Особенная часть, 170.020.030 Преступления против общественной безопасности и общественного порядка). Данный законопроект дополняет УК статьей 207.3. Она вводит уголовную ответственность за распространение информации, которая побуждает к насилию или членовредительству. По действующему законодательству, например, нельзя привлечь за размещение в интернете материалов, пропагандирующих нападения на учебные заведения, если нет призыва к терроризму.

Феномен колумбайна приобрёл своё современное значение из-за инцидента в 1999 году в одноимённой старшей школе в США, в результате которого двумя учениками данной школы было убито с применением огнестрельного оружия и взрывных устройств 13 человек и ещё 23 ранено. Однако подобные явления имели место быть и до данного инцидента, в том числе в 1927 году в школе Бат США, в канадской школе Сентенниэл в 1975 году, политехнический колледж Монреаля в 1989 году и в семи случаях до инцидента в Колумбайне в 1999 году.

Исследователи из научных областей психологии, социологии и криминалистики отмечают, что в наибольшей мере подвержены влиянию данной субкультуры лица в возрасте от 14 до 22 лет и на это влияет целый комплекс социокультурных и психологических особенностей представителей молодёжной среды.

Так, согласно, научной литературы, психика человека формируется лишь к 18–20 годам, в то время как подростки и юноши до этого временного промежутка являются наиболее легко вовлекаемыми в преступные и асоциальные субкультуры, поскольку несформированная личность с отсутствующей собственной системой ценностей, норм и личностной культуры как таковой перенимает в большей мере информацию негативного характера, которая причиняет вред психическому здоровью и развитию. При этом нужно понимать, что представители молодёжной среды с их юношеским максимализмом и гиперболизацией проблем не могут объективно и реально оценивать протекающие социально-экономические, культурные и политические явления, процессы и события, протекающие в

его среде, в связи с чем кризисы и иные негативные события могут отразиться на подобного рода радикальных методах решения проблемы, в частности выразиться в массовых убийствах в школах, колледжах, ВУЗ-ах и иных учебных заведениях.

Единого детерминанта совершения колумбайна нет, а потому на принятие подобного решения влияет целая совокупность факторов, в частности: психологическое состояние преступника, в том числе психические травмы; социальное положение (проблемная семья, в которой живёт молодое лицо или проблемы взаимоотношения с членами семьи); экономическое положение (бедная семья, тяжёлое финансовое положение юноши); проблемы социального взаимоотношения (ссоры с одноклассниками, учителями и даже буллинг).

Как показывает практика, буллинг является основной причиной совершения акта колумбайна, поскольку травля в физической и психической форме способна вызвать психические расстройства и отклонения, которые затем перетекают в заболевания по типу депрессии, хронического беспокойства и постоянных страхов. На основе мотива мести молодые лица и совершают акты колумбайна в отношении тех лиц, которые выступали инициаторами травли [4, с. 63].

Для решения проблемы государственной властью РФ был выбран путь административных проверок образовательных организаций и частных охранных организаций на соответствие нормам и правилам охраны, что выразилось в установлении множества нарушений в области охраны со стороны руководства школ, колледжей и вузов.

Наиболее действенным видится принятое решение Верховного суда Российской Федерации о признании «колумбайна» террористической организацией со всеми последующими нормами, вступающими в силу благодаря этому решению.

Список литературы

1. Рождественская Н.А. Девиантное поведение и основы его профилактики у подростков: учебное пособие / Н.А. Рождественская. – М.: Генезис, 2020. – 216 с.

2. Каипбекова С.В. Предпосылки и история возникновения терроризма / С.В. Каипбекова, Г.И. Чечель, З.А. Целищева // Современные вызовы образования и психология формирования личности: монография. – Чебоксары: ИД «Среда», 2022. – С. 42–50.

3. Белашева И.В. Психология терроризма: учебное пособие / И.В. Белашева, Д.А. Ершова, М.Л. Есаян. – Ставрополь: СКФУ, 2016. – С. 12–13 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/66098.html>

4. Трухина О.И. Колумбайн как социально-негативное явление в молодежной среде / О.И. Трухина, З.А. Целищева // Социально-экономические и гуманитарные науки: сборник избранных статей по материалам Международной научной конференции (Санкт-Петербург, декабрь 2021 г.). – СПб.: ГНИИ «Нацразвитие», 2021. – С. 62–64.

5. Спецпроект ПРАВО RU: «ВС признал движение «Колумбайн» террористическим» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.ru/news/238687/>